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1 Acta Sesión Extraordinaria Nº07-2023 

2 Acta de la Sesión Extraordinaria número siete del dos mil veintitrés, a las diecinueve horas, con 

3 cinco minuto, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón de Goicoechea, el jueves treinta de 

4 marzo del dos mil veintitrés, en el Salón de Sesiones de esta Municipalidad. ------

5 1. Presidente: Carlos Andrés Calderón Zúñiga.----------------

6 2. Vicepresidente: Fernando Chavarría Quirós.----------------

7 3. Regidores Propietarios: Carolina Arauz Durán, Rodolfo Muñoz Valverde y William Rodrigo 

8 Rodríguez Román.--------------------------

9 4. Regidores Suplentes: William Báez Herrera y Jesús Vindas Duran, --------

1 O 5. Síndicos Propietarios: Carlos Alfara Marín, Kevin Mora Méndez. ---------

11 6. Síndicos Suplentes: Luz Bonilla Madrigal, Luis Barrantes Guerrero,--------

12 7. Alcalde/Alcaldesa: Lic. Rafael A. Vargas Brenes.--------------

13 8. Secretario/a: Licda. Yoselyn Mora Calderón, Departamento de Secretaría Municipal.-------

14 9. Ausentes: Regidores Propietarios Carlos Murillo Rodríguez, Xinia Vargas Corrales, Lilliam 

15 Guerrero Vásquez, Lorena Miranda Carballo, Regidores Suplentes Nicole Mesén Soja, Max 

16 Rojas Maykall, Melissa Valdivia Zúñiga, Andrea Chaves Calderón, Melissa Valdivia Zúñiga, José 

17 Domínguez Montenegro, Lia Muñoz Valverde, Gustavo Brade Salazar, Síndicos Propietarios 

18 Anabelle Gómez Mora, David Tenorio Rojas, Ana Lucía Mora Elizondo, Andrea Valerio Montero 

19 e Iris Vargas Soto, Síndicos Suplentes Katty Flores Gutiérrez, Christian Brenes Ramírez y Álvaro 

20 Jiménez Leiva. ----------------------------

21 9. Asistentes por lnvitación-----------------------

22 ARTÍCULO l.------------------------

23 Orden del día. 

24 Rendición de Cuentas Alcalde Municipal---------

25 ARTÍCULO 11----------· 

26 El Presidente del Concejo Municipal señala, el Regidor Suplente Manuel Vindas sustituye 

27 a la Regidora Propietaria Lilliam Guerrero Vásquez, el quórum lo conforman don Manuel, don 

28 Rodolfo, don William, Fernando, Carolina y mi persona. -------------
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El Presidente del Concejo Municipal, somete a votación, la aprobación para que la 

Vicealcaldesa, pase a la mesa principal, en virtud de la rendición de cuentas del Alcalde 

Municipal, el cual por unanimidad se aprueba. --------------------------------

El Presidente del Concejo Municipal indica, a partir de este momento le doy la palabra al 

señor Alcalde para que inicie con el reporte de la Gestión Administrativa del año 2022, muchas 

gracias compañeros agradecemos su atención.-----------------

EI Alcalde Municipal manifiesta, este informe será también entregado y presentado más 

detalladamente, creo que la última semana de abril, en la Escuela Pilar Jiménez donde 

invitaremos como en otros años a fuerzas vivas del cantón por supuesto los invitaremos a 

ustedes también para que nos acompañen en esa presentación más detallada, donde lo 

hacemos junto a los Directores de las diferentes áreas, entonces primero que nada quiero 

agradecer a Dios por el cuidado de este año a todos nosotros y por supuesto al Concejo 

Municipal y a mis compañeros funcionarios, que sin ayuda de ustedes no hubiese sido posible 

dar este informe y sobre todo destacar los logros obtenidos como lo he dicho algunas veces aquí 

lo bueno que hagamos lo hacemos entre todos, y por supuesto hay muchas cosas por mejorar y 

esa pues es una responsabilidad fundamentalmente, de este servidor en la parte Administrativa, 

pues seguiremos trabajando hasta el último día que Dios nos tenga en la Municipalidad, tal vez 

tres inicio con tres cosas importantes a destacar este periodo que fue por parte del Concejo 

Municipal, la aprobación de las Políticas Cantonales de Niñez y Adolescencia y la aprobación del 

Reglamento en la Municipalidad de Goicoechea de la Ley 10235, que es la ley para prevenir y 

atender, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres en la política, creo que este paso 

que el Concejo dio y que nos tocará a nosotros a la Administración implementarlo también junto 

ustedes, es muy importante en el desarrollo de nuestro cantón igualmente destacar que fuimos 

una de las 6 municipalidades del país que presentaron un informe local voluntario de la gente 

2030, sobre el tema de ODS, en la página oficial de la ONU, y eso nos llena de mucho orgullo 

que estemos en la página de la ONU, como una de las 6 municipalidades de Costa Rica que 

cumplieron con esto, habíamos dejado algunas proyecciones en el 2022 que queríamos cumplir 

para este año 2023, una fue el Proyecto de Monitoreo de la Policía Municipal el cual se cumplió, 

el otro fue el Proyecto de Parquímetros para mejorarlos en cuanto al tema de la sistematización 

y parquímetros inteligentes el cual se cumplió, el Plan Regulador estamos cerca de un 80% , tal 
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1 vez 90%, de acuerdo de lo que he hablado con don Manuel que preside en la Comisión por lo 

2 que quiero agradecerle a don Manuel el tiempo junto con los miembros de la comisión para sacar 

3 este proyecto que es muy importante para el cantón muy, muy importante y la verdad es que yo 

4 he descansado en la comisión y en él en esta oportunidad, en Nicole la primera vez este proyecto, 

5 y tengo que decir que me siento muy contento que no porque yo lo lidere porque no me da tanto 

6 tiempo siento que todos están comprometidos con este Plan Regulador y yo espero que este año 

7 ya para el informe próximo podamos hacerlo como un 100% cumplido y luego la actualización 

8 de Manual de Puestos, que estamos trabajando en él, está parcialmente cumplido es un trabajo 

9 bastante digamos lerdo no es tan fácil estamos trabajando con la UNGL, y ahora con la nueva 

1 O ley de Empleado Público, pues tiene algunos ingredientes que hay que incluir como es el Salario 

11 Global Municipal, que cuando discutimos sobre el tema del salario global y salirnos de la rectoría 

12 del MIDEPLAN, lo que buscábamos era no caer en el salario global del Gobierno porque si 

13 ustedes han visto ha sido unos salarios muy, muy raquíticos si no entrar en nuestro propio análisis 

14 de nuestros propios salarios para tener un mix de salarios, el salario compuesto que hasta ahora 

15 se va a mantener de los funcionarios que están, más el salario global pero municipal, que tendrá 

16 por supuesto unos ingredientes diferentes que era lo que buscábamos en ese momento sobre la 

17 autonomía municipal, la estructura del informe como lo hemos planteado en otras oportunidades 

18 son tres ejes el Eje Social, el Eje de Infraestructura, obras y Gestión ambiental, y el Eje Financiero 

19 Administrativo, en principio el tema de la Vicealcaldía, que doña Irene tendrá la oportunidad de 

20 presentarlo a finales de abril, ya en la Sala, Auditorio de la Escuela Pilar Jiménez, y yo le resumiré 

21 su informe y sus principales logros de lo que le hemos delegado a doña Irene que estoy muy 

22 contento, muy feliz de que me acompañe en esto y sobre todo por su entrega y por atender las 

23 responsabilidades que la Alcaldía le dio delegadas de una manera muy eficiente, muy 

24 responsable y que tal vez diferente en otras municipalidades que el Alcalde no sale ni de 

25 vacaciones porque no sabe que le va hacer la Vicealcaldía, yo si tuviera más me iría más de 

26 vacaciones pero no tengo solo 14 días pero yo siempre me voy muy tranquilo porque sé que 

27 esta Municipalidad queda en muy buenas manos y no tengo problema para dormir en cualquier 

28 parte del mundo que me encuentre, sabiendo que está Irene al frente, dentro de sus logros la 

29 atención a los vecinos del cantón, la participación en más de veinte actividades representándome 

30 a mí, participación en actividades sociales tiene el control de instalaciones municipales con 
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1 Daniela que eso fue un acierto importante el crear esa plaza creo que es una de las cosas 

2 importantes que hemos hecho, hemos mejorado mucho en ese control y hay que mejorar más y 

3 a ella le delegue eso con Daniela para que puedan ellas estar atentas máxime que la mayoría 

4 de este tema de las organizaciones de desarrollo y grupos organizados del cantón, tiene también 

5 la delegación del tema de las patentes durante el 2022 ella atendió 599 patentes para firma, 

6 comerciales, 51 licores, 4 licencias de fundación para 654, firmas de patentes que fueron 

7 bastantes en el año 2022, también tiene asignada la asignación de obras, hizo 82 visitas en los 

8 7 distritos y en definitiva hicieron 136 re visitas porque hay que ir varias veces a las obras, el 

9 Comité Municipal de Emergencias, estamos muy contentos por la participación de diferentes 

1 O actores en este comité, aquí a partir de la participación de todas las organizaciones jefes, 

11 directores, empresas gubernamentales y no gubernamentales, pues tenemos un seguimiento 

12 permanente y de asesoría con la Comisión Nacional de Emergencias para atender todo lo que 

13 el cantón requiere, con participación de la Cruz Roja de la Policía Municipal, Bomberos, el MEP, 

14 Policía de Tránsito, Ministerio de Salud, Poder Judicial, INDER, la Compañía Nacional de Fuerza 

15 y Luz, PANI, Oficina de Desarrollo Humano, CONAPDIS, el IMAS y la CCSS, yo quiero destacar 

16 mucho que estas instituciones permanentemente están con nosotros en la reuniones creo que 

17 se han comprometido con el Comité y cada vez que convocamos están ahí y están presentes y 

18 la verdad que estoy muy contento de la respuesta que han dado en este momento, atendimos 6 

19 problemas que se presentaron con árboles, un colapso en una estructura, 24 deslizamientos, 22 

20 inundaciones, 1 problema con muros, 1 problema de tránsito y 3 solicitudes de inspección para 

21 58 incidentes que fueron atendidos por este comité, por Distrito son en Guadalupe 4, en San 

22 Francisco 3, en Calle de Blancos 2, en Mata de Plátano 11, en lpís 7, en Rancho Redondo 9 y 

23 en Purral 22, se hizo un simulacro nacional, en el cual participamos y se hizo en la Escuela Pilar 

24 Jiménez, luego hicimos también algunos talleres de OPS, en la Escuela Pilar Jiménez, en la 

25 Escuela Demetrio Tinoco, en la Escuela Filomena Blanco, y en la Escuela Juan Enrique 

26 Pestalozzi, en el Eje Social, para arrancar un poquito con el tema de Desarrollo Humano, la 

27 Dirección se encarga de los procesos de planificación y ejecución de acciones dirigidas al 

28 mejoramiento y a la ampliación de opciones para las personas de acuerdo a las necesidades 

29 percibidas en sus actividades más relevantes podemos mencionar primaria menor, en menores 

30 de edad, adultos mayores, adultos, atención a las mujeres canalización de la parte de la 
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1 discapacidad, personas funcionarias que también atendemos, secundarias menores de edad, 

2 mujeres adultas, hombres adultos y educación técnica, estoy fregado de la vista ya, esa Dirección 

3 tiene el proceso de becas municipales, para educación, en este periodo se canalizaron beca por 

4 distrito 51 en Guadalupe aprobadas por este Concejo Municipal también, 47 en Calle Blancos, 

5 22 en San Francisco, 37 en Mata de Plátano, 64 en lpís, 30 en Rancho Redondo, 58 en Purra! y 

6 31 de la Banda Municipal, para 340 becas otorgadas, en el proceso de proyecto de extensión 

7 social, dentro de las principales acciones son, el desarrollo de procesos de intervención social 

8 para atender necesidades sociales específicas, proceso de consulta pública y proceso de 

9 formación dirigido a los concejos de distrito y personas funcionarias sobre los ODS, proceso de 

1 O investigación documental, sobre el estado de situación sobre la temática de seguridad y 

11 bienestar, inicio del proceso de revisión del Informe del Estado de la justicia presentado por el 

12 programa del Estado de La Nación, proyectos de extensión social, dentro de los principales, 

13 revisión de la estadística cantonal con respecto a la seguridad disponible en el OIJ, diseño e 

14 implementación de procesos de capacitación en centros educativos y secundarias del cantón, 

15 con el programa Sé Valiente, elaboración de estrategias para la presentación de informe local 

16 voluntario de Goicoechea, elaboración de las herramientas para la medición de los aportes 

17 locales para el cumplimiento de los objetivos de desarrollo sostenible y las mesas de diálogo, 

18 como ustedes saben en el Cantón de Goicoechea y les he dicho es un cantón y una Municipalidad 

19 que se destaca no solo a nivel nacional, sino internacional en el tema de los ODS, que nos han 

20 invitado a Finlandia fue Cindy con Luis a exponer sobre este trabajo aquí y cualquier foro del 

21 país, cualquier institución y los encargados de esto destacan a la Municipalidad de Goicoechea, 

22 sobre trabajar en función de los 17 objetivos, globales de desarrollo sostenible es algo que está 

23 siempre intrínseco en cada cosa que hacemos en la Municipalidad siempre se miden los 

24 impactos que tenemos en los 17 objetivos de desarrollo globales sostenibles con lo que nosotros 

25 hacemos aquí para poder impactar a la población nacional, ustedes saben que estos objetivos 

26 son objetivos mundiales que todos los países del mundo y Gobiernos Locales del mundo trabajan 

27 con ellos, para el tema de erradicación de la pobreza, el mejoramiento de vida de los seres 

28 humanos, y entre más impacten ahí, entre más inversión hay en cada uno de ellos pues lo que 

29 se pretende es que a través de los años, vayan bajando situaciones en muchos países para el 

30 mejoramiento de la calidad de vida de los seres humanos, en temas de liderazgo comunitarios y 
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1 políticos, las principales acciones desarrolladas son alineación del Plan Cantonal de Desarrollo 

2 Humano Local de Goicoechea y el Plan Estratégico Municipal, creación de las agendas públicas 

3 vinculadas a la implementación de los objetivos de desarrollo sostenible, en los esquemas de 

4 desarrollo local, localización política de los ODS, en la agenda para el desarrollo local, 

5 herramienta de localización de los objetivos de desarrollo sostenible para el cantón de 

6 Goicoechea, diseño de la estrategia de intervención local para la inclusión de los ODS como 

7 elemento articulador del desarrollo local, intervención multiactoria y multinivel para la 

8 implementación de los objetivos de desarrollo sostenible, datos de lideresas y comunitarios y 

9 políticos, 7 procesos de instalación de capacidades, sensibilización y socialización de la 

1 O información correspondiente a los ODS, en autorías instituciones, políticas, comunidades, 

11 vinculación estratégica con las herramientas de planificación económica, operativa del Gobierno 

12 Local en ODS, indicadores de medición de las aportaciones para el cumplimiento de los ODS, 

13 herramientas de medición de las aportaciones para el cumplimiento de los ODS y preparación 

14 del informe local voluntario de Goicoechea, que es el que está en la página de la ONU, principales 

15 retos para el abordaje y futuro de los objetivos de desarrollo sostenible incrementar la 

16 participación de las autorías sociales desde la corresponsabilidad, identificación de nuevas 

17 fuentes de financiamiento y mecanismos de inclusión desde lo local, necesidad de continuidad 

18 en la generación de espacios de capacitación, sensibilización a nivel local mediante el desarrollo 

19 del sentido de pertenencia y apropiación a los ODS, como estrategia al desarrollo, intercambio 

20 instrumentales de conocimiento y experiencia, mejoramiento en los procesos de producción de 

21 información y calidad de datos y revisión de los grados de exclusión que puedan generar los 

22 marcos institucionales en el funcionamiento administrativo, en la campaña de Sé Valiente que 

23 también fue una propuesta del Concejo y que implementamos que se creó en los meses de julio 

24 y agosto de la mano de los compañeros de Desarrollo Humano y la Policía Municipal de 

25 Goicoechea, en cumplimiento del acuerdo del Concejo su finalidad fue gestionar acciones locales 

26 dirigidas a personas menores de edad para la prevención de acoso escolar desde el enfoque 

27 participativo, esto se llevó a cabo en diferentes centros educativos del cantón y dentro de las 

28 impresiones del abordaje operativo y metodológico se encuentran, concepto, tipos y partes 

29 involucradas en el acoso escolar, concientización sobre la importancia de prevenir situaciones 

30 de acoso escolar, valores asociados a la valentía en situaciones de acoso escolar, compromiso 
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1 del alumnado por medio del pacto de compromiso sé valiente, también se vio involucrada la 

2 Oficina de Desarrollo Humano, en proyecto de Navidad en Goico, actividades en el Parque 

3 Centenario al son de la navidad, que se relaciona con la recuperación de espacios públicos y 

4 sociales del Cantón de Goicoechea, con ellos se pretende lograr la identificación comunitaria con 

5 las acciones implementadas por la Dirección de Desarrollo Humano, en el Consejo Cantonal de 

6 Coordinación lnterinstitucional que es el CCCI, igualmente estoy muy satisfecho de la 

7 participación de las diferentes instituciones que están en el cantón de Goicoechea las cuales nos 

8 reunimos una vez al mes y hay una permanente participación del IAFA, del IMAS, del 

9 MIDEPLAN, de la CNFL, del Área de Salud de Coronado, de la Dirección Migración y Extranjería, 

1 O del ICE, de Cruz roja, de PANI, de SINAC, del Ministerio de Educación Pública, el Ministerio de 

11 Trabajo, el IFAM, la UCAD y Fuerza Pública, de manera permanente participan no solo 

12 escuchando sino activamente, porque se le dan responsabilidades, se les pide dar informes 

13 sobre el actuar de todas estas instituciones, en diferentes campos del quehacer y que impactan 

14 a la comunidad de Goicoechea y la verdad es que han sido muy abiertos, muy participativos para 

15 coordinar con nosotros en diferentes procesos de cada institución ubicada en el cantón, estudios 

16 de valoración económica y social, el perfil de las personas usuarias de los servicios de la 

17 Dirección de Desarrollo Humano vinculados a la revisión de estudios de valoración económica y 

18 social considerando el análisis científico de la condición económica y social de los hogares, en 

19 este periodo se atendieron dos estudios mucho sobre el tema de arreglos de pago, las personas 

20 que no pueden cumplir con lo del reglamento del 25% se les hace un estudio socioeconómico 

21 para exonerar ese 25 y que arranquen con arreglo de pago sin necesidad de una prima si no 

22 distribuido el 100% en algunos meses pero para eso debe de haber una valoración 

23 socioeconómica avalada por la Dirección de Desarrollo Humano, también participan en el 

24 proceso de empleabilidad que es un convenio con el Ministerio de Trabajo, donde lo que hacemos 

25 nosotros es intermediar en una bolsa de trabajo pero que es administrada por el Ministerio de 

26 Trabajo, nosotros alimentamos esa bolsa, por parte de la Dirección de Desarrollo Humano para 

27 que estén ahí los vecinos del cantón que quieren aprovecharlo en los programas de empléate y 

28 también un programa que se llama PRONAE, que ahora es un programa dirigido a personas pero 

29 a través de asociaciones de desarrollo para capacitaciones en temas de emprendedurismo, y 

30 que también el Ministerio de Trabajo, les puede dar como un incentivo, por estar en la 
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1 capacitación con el fin de que busquen alternativas de mejoramiento y emprendimiento, en el 

2 área de la persona Adulta Mayor, PAM se atendieron un total de 72 consultas, se hicieron talleres 

3 y charlas con 830 participantes y capacitaciones en total de participación en fechas 

4 conmemorativas en diferentes fechas conmemorativas del cantón fueron 581 participantes, en la 

5 Oficina de la Mujer durante 2022 atenciones individuales 2079, total de talleres y charlas, 

6 capacitaciones 1949, total de participación en fechas de conmemoraciones 663 y total de 

7 personas beneficiadas 4236, esto es en cantidad de personas que estuvieron en diferentes 

8 actividades de la OFIM, en Niñez y Adolescencia la atención psicoterapéutica individual y grupal 

9 1212 atenciones, prevención y capacitación 2869 participantes, y talleres lúdico participativos 

1 O 581, población total atendida 2022, de la Oficina de Diversidad total de atenciones psicológicas 

11 474, total de talleres charlas y capacitaciones 1695, cursos de Lesco e Inglés 415, total de 

12 participaciones en fechas de conmemoración 834, impacto en las publicaciones de Facebook 

13 212948 personas, en el Programa de Música de Goicoechea, en la Banda Municipal lecciones 

14 brindadas 7522, videos producidos de conciertos 39 y conciertos 51, en el Programa de la 

15 Biblioteca Municipal, en el Programa leyendo desde la cuna 140 niños y niñas, actividades 

16 realizadas 420, préstamos de libros a domicilio 2177, en sala 3781, usuarios de equipo de 

17 cómputo 541, la Dirección de Desarrollo Humano impacto 1 O de los 17 Objetivos de Desarrollo 

18 Sostenible durante el año 2022, en la Oficina de Comunicación de esta Municipalidad que está 

19 a cargo don Roberto Acosta, el cual estamos muy contentos con esta oficina desde que arrancó 

20 Roberto, en un resumen tengo del 01 de marzo del 2022 al 16 de enero del 2023, 496124 

21 usuarios alcanzados, 296287 visitas, 22099 clic en enlace, 16853 comentarios, 12547 

22 compartidos, 166626 reacciones, 104456 visualizaciones de foto, 3571 seguidores nuevos, 4460 

23 nuevos me gusta, la verdad es que tenemos una gran interacción en nuestras redes sociales 

24 gracias a la Unidad de Comunicación, esta unidad con el apoyo de la Administración y el Concejo 

25 Municipal, mantuvo el uso del Facebook Live como instrumento determinante para informarle a 

26 la población sobre proyectos que lleva a cabo la institución en áreas como la Unidad Técnica de 

27 Gestión Vial, la Dirección de Desarrollo Humano o el Concejo Municipal, según datos de la 

28 plataforma Facebook, estos son los resultados de reproducción de todos los videos subidos 

29 desde 01 de marzo del 2022 al 16 de enero del 2023, 279.300 minutos reproducidos, 21.100 

30 reproducciones de videos de un minuto, 167.700 reproducciones de video de tres segundos, 
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1 15.000 interacciones con videos, 4.200 seguidores netos, con respecto al canal oficina! de 

2 YouTube de la Municipalidad estas son las estadísticas, 7.528 visualizaciones, 55 suscripciones 

3 más, el canal tiene 201 suscriptores, 201.9 horas de visualización, 37.800 impresiones, 2.5% 

4 tasa de clic de las impresiones, duración media de las visibilizaciones 1.37 minutos en el canal, 

5 el tema de proyección local la unidad de comunicación ayudó e impulso junto con otros actores 

6 el benemeritazgo del Dr. Fernando Centeno Güell, creador de la primera Escuela de Educación 

7 Especial en Costa Rica en 1940 y todos sabemos se encuentra en Guadalupe y es un orgullo 

8 para nuestro cantón la puesta en escena dio paso a incluir como eslogan de la Municipalidad en 

9 las publicaciones en redes sociales en hashtag@cantoninclusivo, relacionado directamente a la 

1 O gran obra de Don Fernando, el área de comunicación impactó en 1 O de los ODS, de los 17 

11 objetivos que existen, la Policía Municipal que sigue siendo un acierto su implementación ha 

12 contribuido en este año en diferentes delitos que se han cometido y la policía ha estado ahí a la 

13 orden en transporte de drogas, en infracciones de la ley de psicotrópicos, en amenazas a 

14 funcionarios públicos, en violencia doméstica, en resistencia agravadas, en órdenes de capturas 

15 suministradas por la sección de capturas del Organismo de Investigación Judicial, el decomiso 

16 de drogas estuvo en 700, y los otros delitos son un 3% y el decomiso de drogas un 97%, la 

17 Policía Municipal también hizo un recuento de las diferentes drogas que pudieron decomisar, de 

18 marihuana 400, en crack 200, en cocaína 67, THC 30 y wax 3, para un total de 700 decomisos, 

19 hay que entender que esta participación de la Policía Municipal es importante, es decir si no 

20 tuviéramos Policía Municipal, no se hubieran hecho 700 decomisos porque la Fuerza Pública no 

21 estaba en ese momento en ese lugar, por eso lo importante de la Policía porque también es una 

22 fuerza, que ayuda al trabajo mancomunado con la Fuerza Pública, entonces cada cosa que 

23 nosotros agarramos o tomamos es un aporte más a la seguridad del cantón y del país que aporta 

24 la policía como apoyo a la Fuerza Pública, del cantón, en trabajos preventivos con otros entes 

25 hay un trabajo permanente y muy constante y de gran confianza del Ministerio Público, del OIJ, 

26 del Tránsito y de la Fuerza Pública, o sea permanentemente estamos trabajando con ellos nos 

27 piden que interactuemos que vayamos a diferentes actividades, a diferentes allanamientos, o 

28 incursiones y la verdad es que digamos la percepción que hay de la Policía Municipal de 

29 Goicoechea a nivel de otras fuerzas del estado es muy, muy buena, y de gran confianza, así lo 

30 he escuchado de diferentes actores hoy por ejemplo estábamos terminando el martes una 
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1 capacitación que escogió la Embajada Americana, la Policía Nacional de Colombia que se está 

2 haciendo aquí junto con otros policías más y los comentarios de ellos son muy, muy, halagüeños 

3 para nosotros verdad, ahí les decía colaboraciones con el OIJ, en su momento y también por 

4 supuesto el sistema de video vigilancia en el cantón, la verdad es que cada vez que nos piden 

5 venir algunos otros alcaldes o alcaldesas de otros cantones del país a conocer nuestro sistema, 

6 pues nos da mucha alegría escuchar los comentarios tan positivos que hacen a nuestro sistema 

7 de videovigilancia, que por su puesto pues necesitamos crecer, entre más crezcamos en cámaras 

8 más posibilidades tenemos de accionar diferentes cosas, hoy estamos en sesenta y algo, en el 

9 presupuesto extraordinario que acabamos de entregarles que viene un 50% más que nos permite 

1 O la ley ampliar el contrato que tenemos, que serán como unas 32 cámaras más, ya los puntos han 

11 sido escogidos por la Fuerza Pública, el OIJ y la Policía Municipal, dentro del proyecto marco 

12 que teníamos, que ahorita no me acuerdo, pero el gran proyecto de cámaras del cantón estamos 

13 hablando como de casi trescientas cámaras que es el proyecto inicial y con ese proyecto pues 

14 vamos creciendo, en función de donde consideramos que los puntos debemos ir atacándolos, a 

15 esto se le va a sumar también tal vez como unas cuarenta cámaras o treinta y cinco cámaras 

16 más de dineros que los Concejos de Distrito pusieron directamente para barrios y comunidades 

17 que están en el presupuesto extraordinario también, que los reuniré después de Semana Santa, 

18 quienes están beneficiados con ellos para explicarles cuál va a ser el procedimiento, porque la 

19 idea es comprar cámaras, pero cámaras que podamos traer a la Policía Municipal al Centro de 

20 Monitoreo de la Policía que venga a reforzar el centro de la Policía y esto por supuesto si serán 

21 colocadas pues en puntos donde las comunidades lo deseen dentro de urbanizaciones porque 

22 son dineros de los Concejos de Distrito, por su puesto tal vez no quince cámaras, de esas que 

23 se pueden comprar en Walmart, o en otro lado, perdón el anuncio, sino cámaras que nos 

24 permitan que sean de la tecnología que tenemos actualmente y que puedan traerse al Centro de 

25 Monitoreo, entonces queremos explicarles a las Asociaciones de Desarrollo y grupos 

26 organizados que tienen ese dinero, que es lo que estamos pretendiendo hacer para en conjunto 

27 ubicar con ellos los puntos donde podemos poner la cámara y traerla a nuestro Centro de 

28 Monitoreo, entonces entre la cantidad que tenemos para ampliar nuestro contrato más estas 

29 otras que son platas de Concejos de Distrito, podríamos andar creciendo este año que viene tal 

30 vez en unas sesenta o sesenta y cinco cámaras que que es bastante, el dato final se los daré 
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1 con la idea que todos vayan al Centro de Monitoreo, es un centro para los que han ido de una 

2 alta tecnología de una visualización impresionante de lo que pasa ahí, y con cámaras que ya 

3 saben también para detección de placas y otras cosas más, y por supuesto hemos adquirido, 

4 que hoy no sé si vieron un anuncio, un reportaje de Repretel, un drene de una altísima tecnología, 

5 altísima tecnología para poder también hacer trabajos en conjunto con OIJ, Ministerio Público, y 

6 otras instituciones, para poder sobre volar algunas áreas conflictivas del Cantón, difíciles de 

7 accesar, también cuencas y otras cosas en tiempos de inundaciones que uno pueda llegar a las 

8 personas, pero es un drene que tiene la capacidad de subir por encima de un kilómetro y hacer 

9 un zoom como si lo estuviéramos viendo nosotros aquí exactamente, tiene una capacidad 

1 O impresionante también de vuelo, cuarenta minutos, diez kilómetros y la verdad es que he estado 

11 muy satisfecho con la adquisición de este equipo, la policía también y también otros cuerpos 

12 policiales también están muy contentos de que ellos también puedan hacer uso de esta 

13 tecnología. y ahora está en poder de la Fuerza Pública, a la par también de que se compraron 

14 bodycam, cámaras personales a cada Policía Municipal, para que transmitan todo su horario 

15 laboral, lo qué está pasando, la interacción con los ciudadanos, para visualizar también que no 

16 hayan abusos policiales, y ellos también se puedan defender de una conversación que puedan 

17 tener y grabar permanentemente lo que está pasando, e igualmente pusimos cámaras de 

18 grabación en tiempo real con el Centro de Monitoreo a las patrullas, cuando las patrullas salen 

19 hacer trabajos van con unas cámaras que están transmitiendo tanto lo que va viendo al frente, 

20 como lo que van viendo atrás, cómo lo que están haciendo los oficiales dentro de la patrulla, en 

21 tiempo real al Centro de Monitoreo inmediatamente, sobre todo para cuando sale con OIJ y otras 

22 instituciones hacer trabajos importantes que quede grabado lo que la patrulla va haciendo en su 

23 recorrido total y adquirimos que ya está aquí también una patrulla de aprensión y transporte de 

24 detenidos que es de primer nivel, de primer mundo, que aunque es muy bonito no le gustaría a 

25 uno usarla, estar ahí de inquilino, pero es una patrulla de muy buen nivel, con todos los 

26 requerimientos que piden las organizaciones que protegen por su puesto el tema de los privados 

27 de libertad, aire acondicionado, todo lo que es necesario, es absolutamente maravillosa, ya 

28 podrán ustedes poderla observar un día de estos, la vamos a tener aquí en la noche, un lunes 

29 temprano si la quieren ver y estamos nada más en el proceso del seguro del /NS para poderla 

30 sacar a la calle ya para hacer trabajos, tiene una capacidad para seis detenidos viene con dos 
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1 compartimientos por si hay que detener hombres y mujeres, que deben ir separados, pero 

2 también es una herramienta utilísimas para no solo nosotros, porque nosotros tratamos de ser 

3 ese apoyo de Fuerza Pública, O/J y suplir lo que muchas veces estas instituciones no tienen, 

4 pero para el bien de todos nosotros, ahí están las colaboraciones de diferentes entes judiciales 

5 con el OIJ, en temas de robo una vez, estupefacientes cuatro veces, y mega operativos que se 

6 intervinieron 19 lugares del cantón, robos de vehículos dos, para un total general de ocho 

7 allanamientos, acompañando al OIJ, la Policía Municipal impactó 8 objetivos de Desarrollo 

8 Sostenible, de los diecisiete objetivos que existen, luego en el tema de la infraestructura GG, 

9 Infraestructura obras y gestión ambiental, se otorgaron mil setecientos treinta y cinco usos de 

1 O suelo, permisos de construcción en Plataforma de Servicios ciento setenta y tres, y permisos de 

11 construcción en la APS doscientos veintiséis, de los usos de suelo tramitados que se presentaron 

12 de los mil setecientos treinta y cinco, se tramitaron mil cuatrocientos noventa y dos, de los 

13 permisos de construcción se tramitó el 100% y de la plataforma de APS que es la plataforma 

14 digital del Colegio de Ingenieros de los ciento veintiséis se tramitaron, terminaron tramitándose 

15 doscientos diecinueve, y se denegaron siete en las APS, en estudio o pendientes que quedaron 

16 después del periodo del informe fueron cincuenta, y cuarenta y ocho permisos en APS y 

17 cincuenta en plataforma, los distritos donde se tramitaron uso de suelo fueron quinientos 

18 cuarenta y cuatro en Guadalupe, setenta y nueve en San Francisco, trescientos cuarenta y cuatro 

19 en Calle Blancos, doscientos noventa y tres en Mata de Plátano, doscientos veintiuno en lpís, 

20 doscientos en Purra/, cincuenta y cuatro en Rancho Redondo, permisos de construcción por 

21 distrito presentados en ventanilla fueron cuarenta y ocho en Guadalupe, seis en San Francisco, 

22 treinta en Calle Blancos, veintinueve en Mata de Plátano, treinta y tres en /pís, diez en Purra/, 

23 diecisiete en Rancho Redondo, y por medio de la APS fueron treinta y siete en Guadalupe, cinco 

24 en San Francisco, treinta y dos en Calle Blancos, setenta y uno en Mata de Plátano, treinta y 

25 ocho en lpís, cinco en Purral y treinta y uno en Rancho Redondo, notificaciones y clausuras por 

26 distrito, setenta y siete notificaciones en Guadalupe, sesentas clausuras, cuatro notificaciones 

27 en San Francisco, trece clausuras, cincuenta y siete notificaciones en Calle Blancos y catorce 

28 clausuras, noventa y siete notificaciones en Mata de Plátano, con veintiocho clausuras, ochenta 

29 y cinco notificaciones en lpís, con setenta y cuatro clausuras, ciento quince notificaciones en 

30 Purral, setenta y tres clausuras, siete notificaciones en Rancho Redondo con cinco clausuras 
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1 para un total de trescientas sesenta y siete notificaciones y ciento cuarenta y nueve clausuras, 

2 expedientes de trámite que están por obras sin permisos, se confeccionaron cuatrocientas 

3 noventa y ocho, y están resultas ciento cincuenta y dos de esos expedientes tramitados, visados 

4 en fraccionamientos con plan regulador, treinta y tres fraccionamientos y reuniones de fincas me 

5 parece que es, cinco con el plan regulador, para un total de cinco, localización de derechos dos, 

6 planos catastros en ley de planificación urbana doce y con plan regulador catorce, para un total 

7 de veintiséis, rectificaciones de medidas cinco, reunión de fincas completas uno y reunión de 

8 parte de finca cuatro, para un total general de sesenta y cuatro, doce en Ley de Planificación 

9 Urbana, sesenta y cuatro con plan regulador para un total de setenta y seis, obras contempladas 

1 O en el Presupuesto Ordinario, Guadalupe dieciocho para ciento cuarenta y nueve millones, San 

11 Francisco ocho para ciento veintiún millones, Calle Blancos trece sesenta y ocho millones, Mata 

12 de Plátano diecinueve ciento cuarenta y cinco millones, lpís catorce por ciento veintinueve 

13 millones y Purra! veintiuno para ciento cincuenta y ocho millones, Rancho Redondo ocho, casi 

14 sesenta y ocho millones, para un total de ciento un obras, para ochocientos ochenta y un millones 

15 doscientos ochenta mil colones, luego hay un tema a destacar que me interesaría que otros 

16 distritos pudieran tomar la iniciativa y es el proyecto de intervención de setenta y cinco 

17 intercepciones del distrito de Guadalupe, pues es un proyecto que lo hizo el concejo de distrito y 

18 lo traigo a colación, porque me gustaría que los otros concejos, tal vez pudiesen tomar nota y 

19 ayudar en este tipo de señalizaciones de calles y avenidas, porque es muy importante para el 

20 Cantón, por supuesto siguiendo las directrices técnicas de Correos de Costa Rica, quien es, 

21 quien rige esta materia, para por supuesto todo el tema de correos y ojalá que tal vez otros 

22 distritos a futuro puedan invertir un poquito en esta materia de señalización que al cantón le 

23 favorece mucho, al final la Dirección de Ingeniería impactó once ODS de los diecisiete que 

24 existen, en la Dirección la parte de infraestructura y gestión ambiental, la Dirección de Gestión 

25 Ambiental que tienen los departamentos de Sanidad e Higiene, Aseo de Vías, y zonas de parque, 

26 se recolectaron veintisiete mil cuatrocientas ochenta y nueve toneladas de desechos, para un 

27 pago al relleno sanitario de trescientos ochenta millones de colones y dos mil cuatrocientos 

28 treinta y dos viajes realizados de lo que es la recolección ordinaria de basura, en la recolección 

29 de residuos no tradicionales, que se hacen dos veces al año, se recolectaron dos mil ciento 

30 setenta y ocho toneladas y un pago al relleno de treinta millones de colones para quinientos 
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1 sesenta y cuatro viajes en los dos momentos que hacemos esta campaña, en Aseo de Vías se 

2 recolectaron tres mil trescientas veintidós toneladas de basura, se pagó al relleno sanitario 

3 cuarenta y seis millones y viajes realizados ochocientos sesenta y cuatro, en la limpieza de los 

4 famosos vertederos clandestinos que constantemente estamos limpiando en diferentes partes 

5 del cantón, se recogieron dos mil ciento ochenta y seis toneladas, y se pagaron treinta millones 

6 al relleno sanitario, se instalaron cíen rótulos de no botar basura, cien unidades en diferentes 

7 partes del Cantón, y se entregaron cíen mil volantes también para que las comunidades hicieran 

8 concientización de no votar residuos en diferentes calles y zonas del cantón, al final el resumen 

9 es de treinta y cinco mil ciento setenta y seis toneladas en el relleno sanitario de basura para un 

1 O monto de cuatrocientos ochenta y siete millones de colones, una generación diaria de residuos 

11 de cero punto setenta y tres kilogramos y un precio por tonelada promedio de trece mil 

12 ochocientos cincuenta y uno, cantidad de residuos valorizables recuperados de reciclaje ciento 

13 noventa y siete toneladas durante el periodo, en el Departamento de Parques y Zonas Verdes 

14 que quiero decirles que ese es un acierto absoluto el paso que dimos al tema de contratar el 

15 mantenimiento de parques y zonas verdes, se terminaron prácticamente las quejas, cuando yo 

16 inicie aquí este periodo esto era complicadísimo, igual en la Contraloría de Servicios, y hoy quiero 

17 decir que de estos yo prácticamente a mi oficina no volví a recibir ningún tipo de correo, es 

18 periódico cómo se había planteado, con una regularidad que los vecinos están tranquilos y 

19 contentos, y bueno hay que pensar también en otros servicios para ir mejorando nuestros 

20 servicios al ciudadano y se sientan satisfechos con lo que nos retribuyen por eso, se hicieron, 

21 ochenta y tres árboles se podaron, se talaron cuarenta y cinco, se plantaron cuatrocientos 

22 setenta, arbustos frutales doscientos veinte, esquejes de vetiver plantados trescientos cincuenta, 

23 sobre todo esto es a la orilla de la ladera de los ríos, y actividades que se han hecho con grupos 

24 para sembrar en el cantón, fueron doce, participaron ciento veinte personas, trabajamos en la 

25 implementación en bandera azul ecológica, la Dirección asistió a treinta reuniones, de diferentes 

26 temas ambientales y reuniones interinstitucionales cuarenta, reuniones comunitarias veinticinco, 

27 tramitaron doscientos ochenta oficios, denuncias atendidas trescientas cincuenta, y se 

28 recogieron y se recuperaron en navidad trescientos quince árboles, implementaron proyectos de 

29 compostaje para familias atendidas de ciento cincuenta y seis, yo he insistido mucho en la 

30 participación de nuestros Directores en las diferentes organizaciones a nivel nacional, donde 
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1 tenemos que participar el IFAM, UNGL, ANAi, Ministerio de Vivienda, dónde sea, nosotros 

2 debemos estar presentes, en el tema de la cuenta del río Torres, de la cuenca del río Aguilar, o 

3 sea, nuestra participación activa, porque unas de las cosas que al llegar note era que nosotros 

4 estamos ausentes prácticamente en todo, o sea, no había ninguna participación de la 

5 Municipalidad de Goicoechea en temas interinstitucionales o con otras municipalidades, era casi 

6 nulo ese asunto, o de escrito, pero no había una participación activa que nosotros pudiéramos 

7 aportar, la Dirección de Gestión Ambiental impacto diez de los diecisiete ODS, que tenemos 

8 vigentes; la Unidad Técnica de Gestión Vial Municipal, que es la que rige básicamente y 

9 distribuye los presupuestos de la 8114, y la Ley 9329 fueron setecientos dos millones, no hay un 

1 O aporte municipal directamente, excepto los 30 millones que nunca los gastamos porque al final 

11 nunca pudimos firmar los convenios con el MOPT, vamos a ocuparlos en otra cosa ahora, ya 

12 empezaron ellos a arreglar un poquito las carreteras nacionales en estos días, la ejecución 

13 presupuestaria fue el ochenta y e uno catorce, un poquito por debajo de la dos mil veintiuno que 

14 fue noventa y cinco punto ochenta y nueve, y en el veinte fue de setenta y cinco, normalmente 

15 no se ejecutan, no producto de la Unidad de Gestión Vial, sino en los momentos en que el 

16 Gobierno deposita los dineros, y muchas veces los últimos depósitos vienen ya en el mes de 

17 diciembre no hubo forma de poderlos ejecutar, pero en enero se entra a terminar lo que estaba 

18 planteado, entonces al final se ejecutaron setecientos sesenta y seis millones en total por tanto 

19 la plata que había, que entró, más algún remanente que se entró en la Unidad de Gestión Vial, 

20 el monto invertido en proyectos fueron cuatrocientos sesenta y un millones, en perfilado, carpeta 

21 asfáltica en señalización vial fueron trescientos quince millones, hubo un presupuesto ordinaria 

22 de seis millones, en bacheo menor de 8114 y 9329 treinta millones, y obras sobre causes quince 

23 millones seiscientos setenta y uno, se habilitaron caminos con perfilado por un monto de nueve 

24 millones y medio de colones incluido el mantenimiento, los proyectos ejecutados fueron 

25 proyectos del presupuesto ordinario, proyectos de perfilado y carpeta asfáltica estaban 

26 planteados once, se ejecutaron los once, proyectos de bacheo menor habían diez, se ejecutaron 

27 los diez, proyectos de obras sobre cause dos, se ejecutaron uno al cincuenta por ciento, ahí nos 

28 quedamos atrás, proyectos de control de calidad uno, se ejecutó cero, y pago de reajustes uno, 

29 se ejecutaron uno, y pagos de reajuste también uno, con el extraordinario y se ejecutó el proyecto 

30 de reajuste, kilómetros ejecutados en asfalto nuevo, tres punto tres kilómetros para ciento 
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1 ochenta y una toneladas en la red vial, y la meta establecida estaba en cuatro kilómetros, se hizo 

2 tres punto tres, más bachees menores, en puentes en cause, el puente peatonal de la calle del 

3 cruce de Mozotal con el código 1 08 149, ahí está el proyecto de realización de caminos el de 

4 Cuesta Grande que permanentemente le estamos tratando de estar dándole mantenimiento que 

5 es una vía pues de descongestionamiento importante para nosotros, el estado actual de la red 

6 vial cantonal, ahí hay un histórico que ustedes tienen lo que les enviaron, en excelente estado 

7 estamos con el cuarenta y dos porciento punto doce, en buen estado el once ochenta y ocho, en 

8 estado regular el treinta y uno veintidós y en mal estado el catorce setenta y ocho, de acuerdo a 

9 los estados de la Contraloría al estar por encima del cuarenta y dos por ciento, del cuarenta por 

1 O ciento en excelente estado, pues es un cantón que lo consideran con una red vial cantonal de 

11 muy buen nivel, ese es un gráfico dónde pueden ver desde el dos mil quince el comportamiento 

12 ascendente digamos de la raya azul que es el excelente estado desde que se inicia la Unidad 

13 Técnica Vial cómo ha crecido el tema de la red vial en buen estado, el verde es el regular estado 

14 que va bajando al ir creciendo también por supuesto el del excelente estado y el buen estado se 

15 ha mantenido prácticamente ya en los últimos años bastante estable y el de mal estado pues 

16 tiene que tender a bajar como lo ven ustedes que es la morada, porque día vamos creciendo en 

17 buen estado y en excelente estado, conforme vamos haciendo inversión el de mal estado tiene 

18 que ir decayendo que es la idea permanentemente, esta Unidad de Gestión Vial impacto siete 

19 de los diecisiete ODS de Desarrollo Sostenible, en el eje administrativo financiero en lo que es 

20 la parte de licencias se tramitaron cuatrocientas diecinueve licencias nuevas, ahí está la 

21 distribución en Guadalupe ciento ochenta y cuatro comerciales, nueve de licores, San Francisco 

22 diecinueve comerciales, seis de licores, en Calle Blancos setenta y nueve nuevas licencias 

23 comerciales, diez de licores, en Mata de Plátano treinta y seis nuevas licencias comerciales, 

24 cinco licencias de licores, en lpís, cincuenta y dos licencias comerciales nuevas y trece de licores, 

25 en Rancho Redondo siete licencias nuevas, dos de licores y en Purra! licencias comerciales 

26 cuarenta y dos y ocho de licores, también está el cuadro a la par, que no me lo totalizaron 

27 entonces no tengo el dato total, pero son las retiradas, siempre pues se retiran algunas, y otras 

28 se hacen nuevas, ahí está también por distrito para que lo puedan valorar de lo que se retiró en 

29 el periodo, en el tema de la amnistía tributaria, que a mí me parece que es una muy buena 

30 alternativa siempre, lástima que los Gobiernos Locales no tienen la autonomía para decretar su 
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1 propia amnistía tributaria de manera más ágil sino que tienen que ser un proyecto de ley, pueden 

2 ustedes notar que en la última amnistía nosotros pudimos atraer, hacer arreglos de pago, para 

3 que pagarán casi cuatrocientos catorce millones de colones, que es un monto bastante 

4 considerable, por su puesto el pendiente cuesta que baje porque luego viene otra morosidad de 

5 los siguientes años, pero cuando vienen estas campañas, realmente hay una cooperación 

6 importante de pendiente de cobro porque la gente viene a pagar aprovechando porque no deben 

7 pagar con multas, ni intereses, y ojalá que algún diputado creo que hay una ley por ahí o dos, 

8 que tienden a qué esta decisiones sean del Concejo Municipal y no por los diputados, porque no 

9 tienen ningún sentido que el diputado apruebe la ley de una amnistía tributaria de una 

1 O municipalidad si el que debe llevar el pulso sobre sus ciudadanos y sobre el tema de ingresos en 

11 este campo debe ser la propia municipalidad, pero son todavía cosas que quedan que hay que 

12 mejorar en cuanto a la autonomía del régimen municipal, luego hay un proyecto que se inició de 

13 cobro judicial a partir del año veintiuno, que creo que es importante que lo vamos a implementar 

14 con una licitación que saldrá los próximos días de contratar abogados externos para cobro 

15 judicial, una cantidad tal vez de ocho, diez más o menos que nos permitan estarle pasando 

16 algunos casos para tratar de agilizar aún más el tema del cobro judicial del cantón y buscar como 

17 recuperar aún más el pendiente que tenemos, pero ya se ha implementado en la oficina de 

18 patentes y vamos a mejorarlo, inyectarle también con algunos profesionales externos, el tema 

19 de aseo y ornato, se realizaron doscientas treinta y nueve inconformidades, por distrito fueron 

20 sesenta y seis, en Guadalupe, seis en San Francisco, treinta y uno en Calle Blancos, cincuenta 

21 y uno en Mata de Plátano, treinta y nueve en lpís, una en Rancho Redondo y cuarenta y cinco 

22 en Purral, las disconformidades por áreas, ciento treinta y siete en el tema de patentes, y ciento 

23 dos en el tema de aseo y ornato, la clasificación de esta disconformidades, fueron en lotes sucios 

24 trece, en aceras en mal estado catorce, y faltas de canoas y otros bajantes diez, falta de 

25 obstrucción de la vía pública quince, estas atenciones por supuesto dan paso a cargar multa, 

26 sobre todo a los vecinos que están incumpliendo estas normas que se atienden y a la cuenta de 

27 ellos se les pone una mula por no atender lo que el Municipio les indicó en el tema de aseo y 

28 ornato, como lo ven en este cuadro, que por trimestres al rubro dos de faltas de cercas se 

29 tramitaron al año, dos millones trescientos trece mil, en lotes por multa de lotes sucios treinta 

30 millones, en multas de aceras en mal estado seis millones ochocientos, en multas por canoas y 
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1 bajantes un millón ochenta y siete, y obstrucción a la vía pública doscientos cincuenta y un mil 

2 colones, la plataforma de servicios gestionó, recibió solicitudes por cuatrocientos setenta y un 

3 patentes comerciales, resolvió cuatrocientas treinta y cinco, para un noventa y dos punto cuatro, 

4 traslado de patentes veintisiete, resueltas veinticinco para noventa y dos punto seis, traspaso de 

5 patentes cuarenta y cuatro, resueltas cuarenta y uno, noventa y tres punto dos, retiro de patente 

6 comercial doscientas treinta y cuatro, con ciento noventa y siete resueltas al momento del 

7 informe, ochenta y cuatro punto dos, uso de suelos mil quinientos tres, mil cuatrocientos noventa 

8 y tres resueltas, para noventa y nueve punto tres, permisos de construcción ciento ochenta y 

9 cuatro, resueltos ciento ochenta, para noventa y siete punto ocho, visado municipales sesenta y 

1 O cinco, resueltos sesenta y cuatro, noventa y ocho punto cinco, traspasos de propiedad noventa 

11 y cuatro, resueltas noventa y uno, para un porcentaje de novena y seis punto ocho, revisión de 

12 servicios veinte, resueltos veinte para un cien por ciento, no afectación del 181, nueve mil 

13 trescientas noventa y nueve resueltas, nueve mil trescientas noventa y nueve para un cien por 

14 ciento, el total de solicitudes recibidas en la gestión de Plataforma fue doce mil cuarenta y una, 

15 se resolvieron once mil novecientas cuarenta y cinco, para un noventa y nueve punto dos de 

16 gestiones, la gestión de Recursos Humanos, cien servidores municipales participaron de 

17 capacitaciones para un total de dos mil cuatrocientos setenta y cuatro horas de capacitación, 

18 cinco servidores municipales se encuentran becados para cursar estudios a nivel universitario, 

19 como para universitario entre las áreas de estudio se encuentran ingeniería civil, ingeniería 

20 electrónica, administración de empresas y se implementaron también las mejoras en el módulos 

21 para el sistema de control de vacaciones cumpliendo con lo solicitado en las NICS CP 39, en el 

22 tema nombramientos el total de interinos y ascensos que teníamos eran 72 e hicimos cuarenta 

23 y dos concursos para resolver cuarenta y nueve plazas, para un sesenta y ocho por ciento y 

24 venimos ahorita en otro concurso tratando de dejar lo más que podamos al termino de mi gestión 

25 muy pocas plazas en interinato, que ahí me encontré cuando llegué, ya no me acuerdo si más 

26 de trescientas, era una situación de años, que no se resolvía, creo que hemos venido avanzando 

27 muy bien en eso, y esperamos hacerlo y dejarle a la nueva administración pues un trabajo menos 

28 engorroso, y funcionarios más estables en el área y menos interinazgos, la Dirección Jurídica, 

29 que trabaja muy bien y ha tenido casos importantes, en un resumen pequeño, en recursos de 

30 amparo en la Sala Constitucional declarados con lugar cuatro, declarados sin lugar ocho, en 
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1 trámite dieciséis, procesos del tránsito, Juzgados de Tránsito, declarados sin lugar siete, en 

2 trámite cinco aún, procesos penales de Tribunales de Flagrancia Fiscalías adjuntas, el Segundo 

3 Circuito de San José, sobrecimíentos definitivos uno, en trámite dos, los destimados tres, 

4 contenciosos, en el Tribunal Contencioso Administrativo del Segundo Circuito Judicial en trámite 

5 tenemos dos, en el eje financiero, en gestión de parquímetros de febrero a junio se hicieron 

6 catorce mil seiscientas treinta y nueve infracciones de junio a diciembre veintitrés mil ciento 

7 sesenta y nueve, para un total de treinta y siete mil ochocientos ocho infracciones rechazadas 

8 dos mil treinta y uno para un monto total de treinta y cinco mil setecientos setenta y siete, yo 

9 quiero decirles que estoy bastante satisfecho con este tema de parquímetros, no tengo el dato a 

1 O mano ahorita, se lo voy a traer en las próximas sesiones, pero lo que logramos hacer en diez 

11 meses del año pasado, no sé cuánto es, ciento por ciento más de lo que hacíamos aquí, sí mal 

12 no me falla la memoria y en el año 2019, no quiero dar un dato inexacto porque tengo un informe 

13 sobre eso, pero me parece que anduvimos cerca de, no creo que llegáramos a cincuenta, no sé, 

14 ní a treinta millones, en el 19, que fue el último año, porque después vino la pandemia y ya fue 

15 complicado esto, y este año me parece que cerramos por encima de doscientos cincuenta 

16 millones de colones, por supuesto, no todo es nuestro porque hay un convenio con una empresa 

17 privada, y no tuvimos todo el cíen por ciento, de la capacidad que tenemos actual porque fuimos 

18 creciendo poco a poco, entonces este era un programa que estaba a punto de cerrar, la verdad, 

19 generaba demasiadas perdidas a la Municipalidad, se mantuvo aquí más bien demasiados años, 

20 porque más bien teníamos que poner como ciento y resto de millones o no sé cuánto por año 

21 para mantener ese programa que era sin sentido, y lo que quisimos darle fue una última 

22 oportunidad antes de cerrarlo, porque díay no tenía sentido estar pagando funcionarios 

23 municipales, si no era un programa que era rentable, porque el ordenamiento vial no ameritaba 

24 eso, y creo que este año me parece que podemos salir muy bien, ya con este programa, porque 

25 lo que buscamos con este programa es darle financiamiento a la Policía Municipal, o sea, el 

26 poner en práctica un programa agresivo de ordenamiento vial, más temas de parquímetros en el 

27 cantón, que le hemos explicado mucho a la gente, porque esta es materia odiosa, no le gusta a 

28 la gente, normalmente no nos gusta esto, de tener que pagar algo por estar parqueado en la 

29 calle, es ordenar el cantón, haber un ordenamiento en esto, pero sobre todo traer recursos a la 

30 Policía Municipal, porque este es un cantón que no cobra por el servicio de Policía Municipal, 
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1 Santa Ana lo hace, Belén lo hace lo hanaprobado, creo que ahorita le han aprobado a Puriscal, 

2 no sé qué cantón también un monto, Alajuelita lo hace, y nosotros no lo hemos implementado 

3 aquí, es una decisión que hay que tomar, pero por ejemplo Santa Ana me decía el Alcalde, en 

4 una reunión que estuve con él la semana pasada o esta semana, recogen mil millones de colones 

5 que están directamente de Policía Municipal cargados en un servicio al IBI, al impuesto de bienes 

6 inmuebles, un porcentaje a cada propiedad, o sea, si yo tuviera mil millones de colones, más de 

7 lo que tengo, tuviera el triple de policías, el doble de las cámaras, bueno eso sería genial, pero 

8 es un paso que el Municipio tiene que pensar si da en un futuro, si da a futuro, si toma esas 

9 estructuras de esas municipalidades para atraer recursos frescos a la Policía Municipal, por 

1 O ahora es financiado exclusivamente con recursos libres de esta Municipalidad sin cobrarle un 

11 solo cinco al vecino, entonces el tema de que el proyecto de parquímetros funcione y que el 

12 vecino o los que vienen al cantón colaboren aunque sea un tema incomodo es porque queremos 

13 devolverle eso a la Policía Municipal, y no tenía que llegar en un momento dado a pensar cómo 

14 lo hacen otras municipalidades, para crecer en la Policía Municipal, para seguir creciendo, porque 

15 no es fácil obtener recursos libres, para crecer en Policía Municipal, pero la gente toda quisiera 

16 una cámara cerca de la casa, o las escuelas quisieran que a las horas de salida de los centros 

17 educativos estén los policías municipales, pero para lograr llegar ahí, o hayan mayores recorridos 

18 o tengamos 24 horas, necesitamos por lo menos mil millones de colones más, y solo hay dos 

19 salidas, o lo hacemos bajo la posibilidad de lo que nos pueda dar parquímetros el día de mañana 

20 o un proyecto que también les presentaré en los próximos meses, que es buscar también dar 

21 servicios de alarmas tipo ADT, a cargo de la Policía Municipal, para cobrar también con un kit de 

22 alarmas, en sociedad con una empresa privada el servicio de respuesta de alarmas, eso deja 

23 mucho dinero en la Municipalidad de San José, es mucho dinero, y aquí estamos haciendo ya 

24 los preparativos para traer esto al cantón, y también ese programa que lo único que necesitaría 

25 la Municipalidad es despachar al Policía Municipal que estoy seguro la gente preferiría al policía 

26 que un funcionario de ADT, porque el policía puede ir con su arma, con sus esposas, puede llegar 

27 la patrulla apresar a alguien, pero para llevar acabo ese programa, necesito 24 horas de atención, 

28 necesito extender a 24 horas la policía municipal, por que el programa que se le pueda vender a 

29 una familia en una casa es 24 horas, no puedo decir que termina a las 9 de la noche, y entonces 

30 estoy en eso, estamos en eso, cómo extiendo al menos con dos oficiales 24 horas para traerme 
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1 este servicio que estoy seguro puede generar dinero libre a la Municipalidad e inyectarlo también 

2 a la Policía Municipal, con el fin de crecer poco a poco en este proyecto, pero bueno creo que 

3 fue una decisión bien tomada y estoy seguro que va a rendir frutos a futuro con el tema de 

4 parquímetros, en el eje administrativo financiero también esta el tema de los ingresos corrientes 

5 el resumen básicamente está en que nuestros ingresos corrientes se asignaron once mil millones 

6 y la ejecución fue de diez mil millones para un noventa y seis por ciento, ingresos de capital 

7 fueron setecientos nueve millones, en ese capital es donde está la Ley 8114, el impuesto al 

8 ruedo, esto es lo que se puso y lo que logramos recoger en este ingreso de capital se cumplió 

9 casi al 100%, ingreso de financiamiento que son están superávit y estas cosas más bien 

1 O estuvimos por encima en 220 millones pero son cosas que están ahí que no deberían verse así 

11 porque significa que tenemos todavía plata que no terminamos de ejecutar que la tenemos que 

12 poner y no terminamos de ejecutarla como nosotros deseamos, en cuanto a la relación de 

13 ingresos-gastos, se muestra satisfactorio el resultado del cierre del periodo 22 producto de las 

14 gestiones de cobro administrativo realizados el proyecto que se desarrolló de cobro judicial en 

15 la unidad de Cobros y Licencias aunado a las acciones de comunicación a nivel interno de la 

16 corporación municipal como de la página web, por WhatsApp así como la reactivación económica 

17 que se ha incrementado en los últimos trimestres del periodo 2022, ahí les explicaba que los 

18 ingresos al capital alcanzaron el 100% del estimado que es la Ley 8114 o importes del IFAM a la 

19 ley del ruedo, en el de financiamiento se tienen presupuestos de los saldos de las partidas 

20 específicas y aplicación de superávit en ejecución nuestra que se tiene recuperando dicha 

21 aplicación más la suma no aplicada del superávit por eso les digo que el de financiamientos es 

22 algo que yo espero que en mi último periodo baje porque siempre mientras esté alto significa 

23 que tenemos ahí platas que no hemos gastado ejemplo la parte de vivienda y eso que estamos 

24 tratando de resolver y en la gestión financiera como tal realmente no me quiero detener más que 

25 en un punto creo que es una ejecución bastante razonable pero con un lunar que todavía a mí 

26 particularmente me tiene absolutamente insatisfecho y fue uno de los puntos digamos de mi 

27 campaña que no he logrado mejorar y eso me tiene pues incomodo y espero a final de año de 

28 este periodo superar eso y es por supuesto la ejecución del programa 111 que es apenas un 46% 

29 que es donde están las obras del cantón o están las obras de los Concejos de Distrito, las que 

30 se vienen arrastrando un año y otro año y la verdad es que sigo con algo que no me gusta que 
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1 el cantón tenga ni los ciudadanos merecen en el cantón, el año pasado hicimos un intento de 

2 agrupar obras verdad y tratar de hacer menos concursos porque es humanamente imposibles 

3 hacer 400 concursos de obras eso es imposible, hicimos el intento el año pasado no nos fue 

4 bien, hubieron varias declaradas infructuosas por temas también achacados a nosotros otros 

5 creo que no eran nuestros pero bueno se tomaron esas decisiones en el Concejo Municipal y 

6 este año volvimos hacer un intento en desarrollar un programa de agrupación de obras donde 

7 esperamos, esperamos a finales de julio haber sacado todas las obras del ordinario en un 100% 

8 no quiere decir que se vayan adjudicar en un 100% esperamos haberlas sacado a concurso en 

9 un 100% a ver cómo nos va y ver cómo le va al Concejo sobre su asignación para luego de eso 

1 O tomar las que vienen en el presupuesto extraordinario que son obras que vienen arrastrándose 

11 para ver si en el mes de agosto, setiembre cuando mucho las sacamos todas al 100% a ver cómo 

12 nos va, esto con la esperanza de que la ejecución presupuestaria en el programa 111 sea ojalá 

13 llegar por lo menos a 70% entre lo que se puede quedar sin que la gente participe o se puede 

14 declarar infructuoso o lo que puede pasar en cualquier licitación verdad pero yo terminaría mi 

15 periodo contento que hoy no estoy contento aunque hayamos hecho cosas juntos muy bien en 

16 otros rubros del cantón si logramos cerrar el 23 al menos con un 70% de ejecución en el programa 

17 111 que sería pues ser más eficientes en devolver a los ciudadanos las obras y que no se queden 

18 en las arcas municipales dando vueltas como hasta ahora y bueno eso es una responsabilidad 

19 absolutamente nuestra de la administración, aunque ahora hay algunas cosas compartidas con 

20 la nueva ley de contratación con el Concejo Municipal por eso yo les envié la semana pasada 

21 dos propuestas que me parecen importantes una es el tema de cajas chicas que es ínfimo aquí 

22 para mejorar un poco algunas de las compras urgentes pero sobre todo el ampliar los umbrales 

23 de contratación de la Alcaldía Municipal junto con lo que el Concejo Municipal tiene, la nueva ley 

24 que trae plazos muy cortos ustedes la han estudiado o la han visto ya muchas municipalidades 

25 han decidido crear los diferentes umbrales para la Alcaldía y la Alcaldía subdividirlos en la 

26 dirección financiera y administrativa en sus propias municipalidades y que se queda con el 

27 Concejo es precisamente para tratar de agilizar algunas cosas y que no se venzan los tiempos 

28 de contratación, les hemos hecho una propuesta al Concejo Municipal yo espero que la tomen a 

29 bien que esta propuesta no se vea como porque le voy a dar más plata al Alcalde Municipal para 

30 que gaste para que vaya hacer política, bueno yo no me quiero reelegir a mí no me interesa aquí 
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1 de los 17 ODS de desarrollo sostenible, bueno eso es a grandes rasgos el informe de este 

2 periodo será más detallado aun con más posibilidades de interactuar ya con los vecinos, fuerzas 

3 vivas que quieran hacer las preguntas correspondientes como les digo creo que es el último 

4 viernes de abril me parece no estoy tan seguro pero les llegara la invitación a ustedes como a 

5 las fuerzas vivas del cantón para vernos en la Escuela Pilar Jiménez y poder profundizar aún 

6 más con más detalle sobre le informe de la gestión de 2022, muchas gracias Presidente.-----

? El Presidente del Concejo Municipal señala, gracias, no sé si algún compañero (a) va hacer algún 

8 comentario si no daríamos por finalizada la sesión, listo.--------------

9 Al ser las ve¡nte horas con veintitrés minutos el Presidente del Concejo Municipal, da por 
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